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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Lea cuidadosamente las dos opciones del examen.
Elija una de ellas y conteste a las cuatro cuestiones que figuran en ella.
No conteste a cuestiones correspondientes a diferentes opciones: ello anulara el exe

OPCION A

ax+95, x<1
1°) Hallar los valores de a y b para que la funci¢x) = b resulte deri-
avx+—, x>1
X

vable para todos los valores de x.

Es evidente que la funcion f(x) es continua en todo su dominio qée- {8},
excepto para x = 1, que es dudoso.

Para que una funcion sea continua en un punto es condicién necesaria que se

continua en ese punto, por lo tanto para que sea derivable para x = 1, primero tiene i
ser continua:

lim F(x)= I|m1 (ax+5)=a+5

X -1 X -
. i = atb=a+b = b=5
[im [im b —
. f(x)= avx+—|=a+b
X -1 X -1 X

Una funcion es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

ax+5 x<1 a, Xx<1 a, x<1
f(x)= = f'(X)=4 a 5 = f'1)= =
(4 a x+§, x>1 (4 —F—=——, X>1 ) 8 _5 x>1
X 2Jx X 2
a
= a:§—5;;2a:a—10;;a:—10
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2°) A partir de una cartulina cuadrada de 60 cm de lado se va a construir una caja d
se cuadrada, sin tapa, a base de recortar cuatro cuadrados en las esquinas de la ce
y doblando después de la manera adecuada. Un observador indica que la caja de
capacidad se obtendra si los cuadrados eliminados tienen 10 cm. Decidir si la obse
cion es correcta o no.

60
f—-———

’, 60 - 2x

Sea x el valor del lado del cuadrado recortado de cada una de las esquinas c
cartulina.

El volumen de la caja resultante &s: (60— 2x)* - x.
Para que el volumen sea maximo su derivada tiene que ser nula:
V=["(260x2 (- )2x+( 60 x( 66 - &+ 66 ) =(60- 2x)(60-6x)=

= 2.6( 36 x)(106-x) = 1430~ x)(10- x) =V

x, =30
V£ 0= 1430-x)(10-x)=0 =

De las dos soluciones obtenidas, es l6gico que la primera carece de sentido,
si la longitud del trozo recortado de cada esquina fuera de 30 cms, se dividiria la ca
lina en cuatro trozos sin posibilidad de construir la caja (seria volumen minimo); pol
contrario, el valor de x = 10 si tiene sentido, y en efecto, es la solucion.

La observacion es correcta.
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39°) Discutir y resolver el siguiente sistema de acuerdo con los valores del parametro

5x+ 4y+22=0
2x+3y+z=0
4 yw nfz=m-1

5 4 2 5 4 2 0
M=2 3 1|;M'=[2 3 1 0
4 -1 v’ 4 -1 nf m-1
5 4 2 _
m =1
IM|=]2 3 1|= 1¥- 4 16 24 5 &=t -7=7m" -1)=0 = {——
4 -1 7 m =1

m#1
Para{mi 1} = RangaM= RangoM '= 3=n°incégnitas = Compatible determinado

S5x+ 4y+2z2=0
Para m = 1 resulta el sistema homogénezx+ 3y+z=0
4x-y=0

Un sistema homogéneo siempre es compatible, ya que, al menos, admita la ¢
cion trivial x =0,y =0,z =0.

Ademas, las matrices de coeficientes y ampliada es la misma, por lo tanto
rangos son siempre iguales.

En el caso que nos ocupa, el rango de la matriz de coeficientes es 2, por lo cu:

Param=1 = Rangdv= RangoM '= 2<nCincégnitas= Compatible Indeterminado

Para m=-1 el rangc de M' es<:

5 4 0
M={Cc,C,C}=[2 3 0|=-30r16=-14#0 = RangoM'=3
4 -1 -2

Param=-1 = RangoM# RangoM' = Incompatilte

Ahora vamos a resolver el sistema en los casos posibles.



Para{ ~ }: Aplicando la Regla de Cramer:
0 4 2
0 3 1
_m-1 -1 | _ dm-)-em-1) _-2Am-1)_ -2 _
X = =X
7(m? -1) 7(m? -1) 7(m?-1)  7(m+1)
5 0 2
2 0 1
B N (o o O 1 O
Y= (e ) 7(m? -1) 7(me-1) ~ 7m+1) 7
5 4 0
2 3 0
_14 -1 m-3_1§m-1)-8m-1)_ 7(m-1) _ 1 _
7(m? 1) 7(m? -1) 7(mf-1) m+1
Sx+ 4y+2z2=0
Param=1: 2x+3y+z=0

Ax-y=0

Parametrizanda - k y despreciando una de las ecuaciones, por ejemplo la p
mera. Para que el sistema tenga otras infinitas soluciones, ademas de la solucion tr
es necesario que se satisfaga la ecuacion despreciada:

= 14 %= - k;; x:—i K y:4x:—gk:y
4x-y=0 12x-3y=0 14 7

2x+3y= —k} 2x+3y=-k

Sustituyendo en la ecuacion despreciada, resulta:

5x+ 4y+22=0 = Sp-Arrx=o0 5~ K+14k=0;, k=0
14 14

Para m = 1 la Unica solucion del sistemaes x=0,y=0, z=0.
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4°) Comprobar si los puntos A(L, 2, 3), B(1, -2, 4) y C(1, -3, 5) estan alineados. En c
negativo, determinar la ecuacion del Unico plano que los contiene.

u=AB=B-A=(1 223-(123=(0-41)
= u y v = L. independiates

v=BC=C-B=(1 35 (1-24=(0-11)
Los puntos A, B y C no estan alineados

El plano n que los contiene es que tiene como vectores directoresyav y
contiene a cualquiera de los puntos dados, por ejemplo A:

x-1 y-2 z-3
n(A‘U, V)E 0 -4 1 |=0;-4x-3+(x-9=0;-9dx-1=0
0 -1 1

n=x-1=0
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OPCION B

1°) Hallar el valor del pardmetro a sabiendo que el area limitada por la gréfica de la

rabola y= ¥ —ax y el ejo OX es%z.

Los puntos de corte de la parabola con el eje OX son el origen y el punto A(a, |

Por sery'=2x-a ;; y'=2>0, la pardbola presenta un minimo, lo cual hace qu

todas las ordenadas del area a calcular son negativas, por ello, cambiaremos los |i
de integracion:

H(goad.axe| XX Lo (B ad)_d @ _3d-2a° o
s=[(* ax)dx-{s 21 0(3 2j : S

a

. . 32 p
Como el valor del area tiene que sser, sera:

& _32 . -y 32y 2=237=21

El valor de aesa= 23/40312 unidades
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2°) Trazar la grafica de una funcion f(x) que satisface las siguientes propiedades:
a ) Su dominio es R — {-1}.

b) f(0) = 0.

¢ ) No contiene ni maximos ni minimos.

d) f(x)0arr -5 f(x)0BF-0 f(x)O08MH e, f(x)0OH - -0

e ) Tiene una discontinuidad evitable en x = 1.

Por a) sabemos que se trata de una funcién racional cuyo denominador cont
al factor (x + 1), por lo tanto tiene una asintota vertical para x = -1.

Por la condicién b) sabemos que en el numerador figura el factor x.
Por la condicién c) sabemos varias cosas:

12.- Por ser el limite cuando - +e0 nameros finitos, los grados del numerador y de-
nominador son iguales.

22.- Tiene dos asintotas horizontales: y =5 e y = 0, con las tendencias que se indica

32.- Que al no tener maximos ni minimos, las tendencias cuandp, por la derecha y
por la izquierda facilitan la construccion de la funcién.

X
I'1
1
RN




Por la condicién d) sabemos que se trata de una funcion definida a trozos, de
forma que para x = 1 los limites laterales sean iguales y, sin embargo, no coincidan
el valor de la funcion para x = 1.

Con todos estos razonamientos podemos representar, aproximadamente la
cion, cuya grafica es la indicada en la figura.
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3°) En este ejercicio A y B son dos matrices desconocidas que hay que hallar. Res
el siguiente sistema de ecuaciones:

5 12 7
2A+B=

4 2 7

11 25 0
3A+2B =

20 10 35

Multiplicando por -2 los dos términos de la primera ecuacion y sumando queda

-10 -24 -14
-4A-2B =
-8 -4 -14
1 1 -14 -1 -1 14
=-A= = A=
12 6 21 -12 -6 -21
11 25 O
3A+2B =
20 10 35

Sustituyendo en la primera ecuacion:
5 12 7 -1 -1 14 5 12 7
2A+B= = 2- +B= v
4 7 -12 -6 -21 4 2 7
-2 -2 28) . (5127 (5127 (-2 -2 28)_
—24 -12 -42 la 2 7)7 7 4 2 7) \-24 -12 -42)

(5127 (2 2 -28)_(7 14 -20)__
la 2 7) 2412 42) |28 14 49 )
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4°) En el caso de que las dos rectas siguientes se corten en un punto, hallar las cc
nadas del mismo:
=-7+4]

X
rsqy=1-4 oo s=——=2 =
z=2

Dos vectores directores de las rectas r y s son, respectivamenfel, - 1, 0) y
v =(2,-3-2). Un punto de r es A(-7, 1, 2) y un punto de s es B(3, -4, 0).

Siendo w= AB=B-A=( 3 4,0-(2-3-2=(1-12).

Las rectas r y s se cortan en un punto si los vectores y w son linealmente

dependientes; en caso contrario se cruzan. Es decir: si el rango es 2 se cortan y det
nan un plano; si el rango es 3, se cruzan y no determinan ningun plano.

4 -1 0
Rangc{ﬁ, v va']: 2 -3 -2|=-24 2- 8+ 4=-26#0 = Rango= 3
1 -1 2

Las rectas se cruzan, por lo tanto no tienen ningun punto de corte.
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